

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... 10 forint... Hat évre... 50 forint... Egy évig... 5 forint... Hat évig... 25 forint...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... 10 forint... Hat évre... 50 forint... Egy évig... 5 forint... Hat évig... 25 forint...

Egyes szám 5 Kr. Alap szellemi-társadalmi és közéleti közlöny. Nagyjelű... 1894. évi... 1. szám... 500 példány... 1000 példány... 2000 példány... 5000 példány... 10000 példány... 20000 példány... 50000 példány... 100000 példány... 200000 példány... 500000 példány... 1000000 példány...

Közlönyhelyben: TITKOS: K. LAJOS könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvszomszójában a postahivatal mellett.

Kéziratok vissza nem adtnak. Hirdetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... 10 forint... Hat évre... 50 forint... Egy évig... 5 forint... Hat évig... 25 forint...

Csokonai-kör.

A tegnapi nap emléket Debreczen város történetének egyik fényes lapjára fogja felírni a kulturhistorikus.

Sokat, kelletlen sokat zengtek nekünk fülünkbe a mi jó barátaink, a kik azt hitték, hogy ösmernek bennünket, hogy mi milyen derék, hatalmas egy társadalom vagyunk: Debreczen város minden szépért és jóért lelkesülő közönsége. Hányszor hallottuk illetékes és kevésbé illetékes ajkáról, fényes és banális beszédekben, ünnepi oratókban és Tarjagos Illés pohárköszöntőiben és hányszor olvastuk ezt a chablonszerű, nagyképű, de kicsi velejű dicsőretet vezércikkben és tudósításokban.

A míg idegen jó barátaink fogják ránk, addig csak megjárja, hiszen ezt mondhatja az udvariasság, vagy a tájékozatlanság. De mikor itthon aztán el is hisszük, sőt lapjainkban minduntalan kürtölgetjük, no az csak azt bizonyítja, hogy nem ösmerjük magunkat, vagy saját hibáinkat tudva nevelni akarjuk, szóval hogy nem vagyunk öntudatos igaz — már oly értelemben, hogy valami hasznunkat is venné — igaz barátai ennek az agyondicsért debreczeni közönségnek.

Már akármilyen vegyes érzéseket szülhetett egyik-másik helyen mult heti cikksorozatunk, biz azt senki sem tagadhatja, hogy a mit eddig Debreczenben társadalmi életnek neveztünk, az nem volt az az élet, melyre Debreczen város minden szépért és jóért lelkesülő közönsége tagadhatatlanul képes volna, ha a mi nagyközönségünk egyáltalán lelkesedni s ha már valamin fellelkesedett, a mellett tartós tüzzel kitartani tudna. Rendszeresen ugy voltunk még mindennel, hogy a számalang egy darabig nagy lobogással mutogatta magát, ez után egy darabig füstölt, pislogott, hogy nemokára végkép kialudjék, s Debreczen minden szépért és jóért lelkesülő közönsége a maga megszokott hidegségében dermedezve, visszazsáesék a jóleső téli álomba, melyet próbáljon aztán valaki megzavarni!

Akár jól esik ez a sokak szerint tulzott színekkel festett kép: valóságos képe ez nagyban és általában véve a debreczeni közönségnek.

De mért ne ösmernek el büszkén, hogy itt mindig voltak férfiak, kik élet-töknek feladatát nem látták maganfoglalkozásuk kötelességtudó betöltése által kimerítve, hanem lelkök legjavával, igazi s y s i p h u s i munkát végezve magoknak a debreczeni társadalmi élet hatályos kifejtése körül elvélvhetetlen érdemeket szereztek. Alakítottak ezek a férfiak egyleteket a melyek a magok körében s buzgó vezetés alatt minden tőlök telhető mindig elkövettek, hogy a közös cél megközelíthető legyen. De külön utakon haladva, a közös cél messze maradt.

Most azok a férfiak, a kik eddig is külön-külön vezérei voltak a társadalmi munkának, mind egyesültek, s Debreczen közönségének leginkább számot tevő, legtisztelteméltóbb alakjai most már ugyanazon utra lépve bátran és bizalommal haladhatnak a meredeken fölfelé, vállat vállhoz vetve biztosabban gördíthetik tova a Debreczen közéletére nehezded s y s i p h u s i követ.

Azaz az erővel, a mely a Csokonai-kört megteremtette, megteremthetjük mindazt, a mi Debreczen méltó helyére fogja emelni. De hogy az a kö vissza ne gördüljön, az attól függ hogy a kezdő erő meg ne lankadjon egy pillanatra sem s egyszer már bekövetkezzék, hogy a lelkesedésben nagyobb és tartósabb legyen a tűz mint a láng.

Azt a munkára vágyó sereget, mely

a Csokonai kör elé tűzött feladatokat tüzte zászlajára olyan ember fogja vezetni, mint Vértesi Arnold, a magyar irodalom e büszkesége, ki magát szíves-lelkekkel debreczeni embernek valija s a kivel szemben mi, az ellenkező politikai táborban küzdők, nem látjuk meg a politikust, hogy egész erőnkől követhessük Debreczen posítojának küzdésében.

Az a szerencsés tapintat, mely a Csokonai-kör élére ily férfit állított, biztosíték nekünk arra, hogy párt- és egyéb tekintetek a társadalmi és kulturális törekvések egységét többé nem fogják megzavarni, s az így egyesített erők fokozódó munkássága legyőzi a lankadást, s eléri a közös cél diadalát.

A „Csokonai-kör“ tegnapi d. e. 11 órakor tartotta alakuló közgyűlést a város-bazsa nagyteremben, mely egészen megtelt intelligens, az ügy iránt érdeklődő közönséggel. Holgyek is szép számmal voltak jelen.

Csiky Lajos, mint a szervező bizottság elnöke, megnyitó beszédeben vázolta a kör hivatását és célját s jelezte, hogy az előkészületek teljesben meg letten tevé, most már semmi akadály nincs a kör megalakulásának. Felhívta tehát a közgyűlést, hogy alakítsa meg a kör tiszti-karát.

Emekke egyhangulag Vértesi Arnold, a nagyvener regényíró választotta meg, ki a bejele helyzetű bizalmat köszönnetei elfogadva, igerte, hogy mindent el fog követni a kör felviragoztatása érdekében.

Alelnokokké választottak: az irodalmi szakosztály részéről Gerecsi Kálmán főiskolai tanár, a szépietési szakosztály részéről pedig Komlósi s Artúr ügyvéd, ki, mint a Csokonai kör egyik legbuzgóbb tervezője, lelkes beszédeben köszönte meg a bejele helyzett bázmat.

Főtisztként dr. Bakonyi Samu ügyvéd s lapjane főmunkatársa, — ügyész Szilágyi Károly, — penztárnokká pedig Toth Bela gyógyszerész választották.

Számvizsgálókká választottak: Dr. Medve Kálmán, Dalmy Kálmán és Kövy Lajos. Választmányi tagokká választottak szintén egyhangulag:

Dr. Balkanyi Miklós, Bekessy László, Beszler Károly, Boczko Samuel, Csanak József, Csiky Lajos, Dicsöty József, Domokos Kálmán, Döczy Imre, Joo István, Karczag Vilmos, ur. Kenezy Gyula, dr. Kola János, Kovacs János, Kosa Barna, K. Toth Kálmán, Lengyel Imre, Mack Endre, Marton Imre, Nemes Kálmán, ur. Popper Alajos, Sarvary Lőrincz, Simonffy Eml, Siaka Sándor, Szanto Samuel, Szojka Gyula, K. Toth Antal, dr. Tudos János, dr. Tudos Kálmán és Zádor Lajos.

Csiky Lajos jelenté, hogy s a b o l e s k a Minaly főiskolai szenior 42 írtól szolo takarékpenziari könyvet adott át a körnek, mint a Csokonai körjának rendezőzására gyűjt összeg maradványát. Szabolcska Minaly ennek loyán tovetetik az alapító tagok köze.

Végül a szervező-bizottságunk és a szervező bizottság elnökeinek — kifejtett tevékenységüket — köszönet szavaztatott, ezzel a közgyűlést véget ért.

— Külföldi hírek. A kir. tábla debreczenizálója. A képviselőház igazságügyi bizottsága hitelesítette a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslatra vonatkozólag Choria Ferencz előadó által szerkesztett bizottsági jelentést. — A peazügyi bizottság e hó 28-án hétfő délelőtt 10 órakor ülést tart. Targy: a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslat tárgyalása. — Az országgyűlési szabadelvűpárt e hó 29-én kedden esti 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya szintén a kir. táblák szervezéséről szolo törvényjavaslat lesz. — Az elsödi kerületben a választást majus hó 9-ére tüzte ki Biharvarme gyeközponti választmánya. Az egyedüli jelölt dr. Beöthy L. — Dr. Poszevitz Tivadar magyar kir. alami geológust, ki öt évet töltött Borneo-szigeten, tudományos tereen elért érdemeiért, a hollandi akademiya tiszteletbeli tagga választotta. — Hiány az aradi honvédegyelet penztárában. Az aradi honvédegyelet választmányi ülése kitünt, hogy az egylet penztárából haromszáz forint hiányzik és a könyvtáradományok gyűjtésére kibocsátott könyvecské pedig eltűnt. Meg eddig nincs kiderítve, hogy a hiányt gondtalan,

vagy hűtlen kezelés okozta-e. — Aleendő trónörökös kastélya Magyarországon. Aranyos-Maróthról azt írják, hogy Apor alapítványi jószágigazgató e hó 22-én és 23-án megtekintette Keglevich István gróf birtokait és kastélyát, Károly Lajos főherceg megbízásából, ki azt a leendő trónörökös Ferencz Ferdinánd főhercegnek akarja megvásárolni. — Klapka György tábornok pár nap óta Temesvárt lakó öcsésénéli időzik. Ez alkalommal a „Temesvári Ztg.“ azt az életrévaló eszmét pendíti meg, hogy a temesváriak fejeznek ki méltóan tiszteletüket Klapkanak, aki Temesvár szülötte. Indítványozza e czélból, hogy a polgárság jelölje meg díszes emléktáblával Komárom hősi védőjének szülőházát.

— Külföldi hírek. A kronstadti tervék. Schmidt tengerésztiszt és büntársai ellen tovább folyik a vizsgálat. A „Köln. Ztg.“ ama híre, hogy a Schmidtre kimondott kenyszer-bányamunka büntetést háfára változtatták, mindenesetre hamis, minthogy az ítelet meg nincs kimondva és az orosz büntetőtörvény 256. §-a értelmében az államtitoknak idegeneknek való eladása nem kenyszer-munkával, hanem Sziberia legtavolibb vidékére való száműzettel és az összes jogok elvesztésével sújtatik. — Bolgar menekültek harcza. Mint a „Politische Correspondenz“-nak Belgrádból jelentik, 50 bolgar menekült megkérlelte Románia területéről a vidáni kerületbe betörni. Ez alkalommal öszenetkeztek az ottani csapatokkal. A harc kimenetele ismeretlen. — Danomeyi események. A „Roland“ czirkáló-hajó Porto-Novoba 100 vadászt visz a szengeli gyarmatokból, hol 100 tengerész-katonával fogják az elvitt vadászokat helyettesíteni. Ezenkívül 100 tengerész-katonát küldenek Dahomeybe, hogy a vadászokat a partraszállás alkalmával támogassák. A csapatok a legszorgalmas parancsot kaptak, hogy az erődített helyeken öszenpontostuljanak és kerüljék a czéltalan csatározást. — I. Vilmos császár szobrára, melyet a rajnai tartomány készült emelni, 24 pályamű érkezett, melyek költségtervezete 500,000 és 2,400,000 marka közt ingadozik. A pályabírák határozatát majus 3-án hirdetik ki. — Csebrikova kisasszony sorsa felett már döntöttek. Az ítelet ugy szöi, hogy Csebrikova kisasszony két évet fog toltetni Vologda kormanyzóságban. — Az orosz kez Bosznia-ban. A paszálav izgatók Bosznia-ban és Hercegovina-ban azon fáradoznak, hogy egy Petervarott szöit tervet megvalósítsanak; arrel van ugyan szó, hogy egy kedvezményekből és mohamedánokból álló külföldi sereg menesszenek először Konstantinápolyba a szultánhoz és aztán Petervarra a czarhoz, mely a két uralkodót arra kéri, hogy a két tartományban az osztrák-magyar csapatoktól való kiterjesztést eszközölnék ki.

Egy moszteri mohamedán földbirtokos magára vállalta, hogy a küldöttség elvise a kir. táblak felhívást tesz közzé. Az agitátorok ezenkívül azon is fáradoznak, hogy a mohamedán lakosságot kivándorlásra bírják s már eddig több mohamedán család hajlandónak nyilatkozott kivándorolni és a Szmirna könyveken felajánlott birtokokat átvenni.

— Külföldi hírek. A kir. tábla debreczenizálója. A képviselőház igazságügyi bizottsága hitelesítette a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslatra vonatkozólag Choria Ferencz előadó által szerkesztett bizottsági jelentést. — A peazügyi bizottság e hó 28-án hétfő délelőtt 10 órakor ülést tart. Targy: a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslat tárgyalása. — Az országgyűlési szabadelvűpárt e hó 29-én kedden esti 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya szintén a kir. táblák szervezéséről szolo törvényjavaslat lesz. — Az elsödi kerületben a választást majus hó 9-ére tüzte ki Biharvarme gyeközponti választmánya. Az egyedüli jelölt dr. Beöthy L. — Dr. Poszevitz Tivadar magyar kir. alami geológust, ki öt évet töltött Borneo-szigeten, tudományos tereen elért érdemeiért, a hollandi akademiya tiszteletbeli tagga választotta. — Hiány az aradi honvédegyelet penztárában. Az aradi honvédegyelet választmányi ülése kitünt, hogy az egylet penztárából haromszáz forint hiányzik és a könyvtáradományok gyűjtésére kibocsátott könyvecské pedig eltűnt. Meg eddig nincs kiderítve, hogy a hiányt gondtalan,

vagy hűtlen kezelés okozta-e. — Aleendő trónörökös kastélya Magyarországon. Aranyos-Maróthról azt írják, hogy Apor alapítványi jószágigazgató e hó 22-én és 23-án megtekintette Keglevich István gróf birtokait és kastélyát, Károly Lajos főherceg megbízásából, ki azt a leendő trónörökös Ferencz Ferdinánd főhercegnek akarja megvásárolni. — Klapka György tábornok pár nap óta Temesvárt lakó öcsésénéli időzik. Ez alkalommal a „Temesvári Ztg.“ azt az életrévaló eszmét pendíti meg, hogy a temesváriak fejeznek ki méltóan tiszteletüket Klapkanak, aki Temesvár szülötte. Indítványozza e czélból, hogy a polgárság jelölje meg díszes emléktáblával Komárom hősi védőjének szülőházát.

— Külföldi hírek. A kronstadti tervék. Schmidt tengerésztiszt és büntársai ellen tovább folyik a vizsgálat. A „Köln. Ztg.“ ama híre, hogy a Schmidtre kimondott kenyszer-bányamunka büntetést háfára változtatták, mindenesetre hamis, minthogy az ítelet meg nincs kimondva és az orosz büntetőtörvény 256. §-a értelmében az államtitoknak idegeneknek való eladása nem kenyszer-munkával, hanem Sziberia legtavolibb vidékére való száműzettel és az összes jogok elvesztésével sújtatik. — Bolgar menekültek harcza. Mint a „Politische Correspondenz“-nak Belgrádból jelentik, 50 bolgar menekült megkérlelte Románia területéről a vidáni kerületbe betörni. Ez alkalommal öszenetkeztek az ottani csapatokkal. A harc kimenetele ismeretlen. — Danomeyi események. A „Roland“ czirkáló-hajó Porto-Novoba 100 vadászt visz a szengeli gyarmatokból, hol 100 tengerész-katonával fogják az elvitt vadászokat helyettesíteni. Ezenkívül 100 tengerész-katonát küldenek Dahomeybe, hogy a vadászokat a partraszállás alkalmával támogassák. A csapatok a legszorgalmas parancsot kaptak, hogy az erődített helyeken öszenpontostuljanak és kerüljék a czéltalan csatározást. — I. Vilmos császár szobrára, melyet a rajnai tartomány készült emelni, 24 pályamű érkezett, melyek költségtervezete 500,000 és 2,400,000 marka közt ingadozik. A pályabírák határozatát majus 3-án hirdetik ki. — Csebrikova kisasszony sorsa felett már döntöttek. Az ítelet ugy szöi, hogy Csebrikova kisasszony két évet fog toltetni Vologda kormanyzóságban. — Az orosz kez Bosznia-ban. A paszálav izgatók Bosznia-ban és Hercegovina-ban azon fáradoznak, hogy egy Petervarott szöit tervet megvalósítsanak; arrel van ugyan szó, hogy egy kedvezményekből és mohamedánokból álló külföldi sereg menesszenek először Konstantinápolyba a szultánhoz és aztán Petervarra a czarhoz, mely a két uralkodót arra kéri, hogy a két tartományban az osztrák-magyar csapatoktól való kiterjesztést eszközölnék ki.

Egy moszteri mohamedán földbirtokos magára vállalta, hogy a küldöttség elvise a kir. táblak felhívást tesz közzé. Az agitátorok ezenkívül azon is fáradoznak, hogy a mohamedán lakosságot kivándorlásra bírják s már eddig több mohamedán család hajlandónak nyilatkozott kivándorolni és a Szmirna könyveken felajánlott birtokokat átvenni.

— Külföldi hírek. A kir. tábla debreczenizálója. A képviselőház igazságügyi bizottsága hitelesítette a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslatra vonatkozólag Choria Ferencz előadó által szerkesztett bizottsági jelentést. — A peazügyi bizottság e hó 28-án hétfő délelőtt 10 órakor ülést tart. Targy: a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslat tárgyalása. — Az országgyűlési szabadelvűpárt e hó 29-én kedden esti 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya szintén a kir. táblák szervezéséről szolo törvényjavaslat lesz. — Az elsödi kerületben a választást majus hó 9-ére tüzte ki Biharvarme gyeközponti választmánya. Az egyedüli jelölt dr. Beöthy L. — Dr. Poszevitz Tivadar magyar kir. alami geológust, ki öt évet töltött Borneo-szigeten, tudományos tereen elért érdemeiért, a hollandi akademiya tiszteletbeli tagga választotta. — Hiány az aradi honvédegyelet penztárában. Az aradi honvédegyelet választmányi ülése kitünt, hogy az egylet penztárából haromszáz forint hiányzik és a könyvtáradományok gyűjtésére kibocsátott könyvecské pedig eltűnt. Meg eddig nincs kiderítve, hogy a hiányt gondtalan,

vagy hűtlen kezelés okozta-e. — Aleendő trónörökös kastélya Magyarországon. Aranyos-Maróthról azt írják, hogy Apor alapítványi jószágigazgató e hó 22-én és 23-án megtekintette Keglevich István gróf birtokait és kastélyát, Károly Lajos főherceg megbízásából, ki azt a leendő trónörökös Ferencz Ferdinánd főhercegnek akarja megvásárolni. — Klapka György tábornok pár nap óta Temesvárt lakó öcsésénéli időzik. Ez alkalommal a „Temesvári Ztg.“ azt az életrévaló eszmét pendíti meg, hogy a temesváriak fejeznek ki méltóan tiszteletüket Klapkanak, aki Temesvár szülötte. Indítványozza e czélból, hogy a polgárság jelölje meg díszes emléktáblával Komárom hősi védőjének szülőházát.

— Külföldi hírek. A kronstadti tervék. Schmidt tengerésztiszt és büntársai ellen tovább folyik a vizsgálat. A „Köln. Ztg.“ ama híre, hogy a Schmidtre kimondott kenyszer-bányamunka büntetést háfára változtatták, mindenesetre hamis, minthogy az ítelet meg nincs kimondva és az orosz büntetőtörvény 256. §-a értelmében az államtitoknak idegeneknek való eladása nem kenyszer-munkával, hanem Sziberia legtavolibb vidékére való száműzettel és az összes jogok elvesztésével sújtatik. — Bolgar menekültek harcza. Mint a „Politische Correspondenz“-nak Belgrádból jelentik, 50 bolgar menekült megkérlelte Románia területéről a vidáni kerületbe betörni. Ez alkalommal öszenetkeztek az ottani csapatokkal. A harc kimenetele ismeretlen. — Danomeyi események. A „Roland“ czirkáló-hajó Porto-Novoba 100 vadászt visz a szengeli gyarmatokból, hol 100 tengerész-katonával fogják az elvitt vadászokat helyettesíteni. Ezenkívül 100 tengerész-katonát küldenek Dahomeybe, hogy a vadászokat a partraszállás alkalmával támogassák. A csapatok a legszorgalmas parancsot kaptak, hogy az erődített helyeken öszenpontostuljanak és kerüljék a czéltalan csatározást. — I. Vilmos császár szobrára, melyet a rajnai tartomány készült emelni, 24 pályamű érkezett, melyek költségtervezete 500,000 és 2,400,000 marka közt ingadozik. A pályabírák határozatát majus 3-án hirdetik ki. — Csebrikova kisasszony sorsa felett már döntöttek. Az ítelet ugy szöi, hogy Csebrikova kisasszony két évet fog toltetni Vologda kormanyzóságban. — Az orosz kez Bosznia-ban. A paszálav izgatók Bosznia-ban és Hercegovina-ban azon fáradoznak, hogy egy Petervarott szöit tervet megvalósítsanak; arrel van ugyan szó, hogy egy kedvezményekből és mohamedánokból álló külföldi sereg menesszenek először Konstantinápolyba a szultánhoz és aztán Petervarra a czarhoz, mely a két uralkodót arra kéri, hogy a két tartományban az osztrák-magyar csapatoktól való kiterjesztést eszközölnék ki.

Egy moszteri mohamedán földbirtokos magára vállalta, hogy a küldöttség elvise a kir. táblak felhívást tesz közzé. Az agitátorok ezenkívül azon is fáradoznak, hogy a mohamedán lakosságot kivándorlásra bírják s már eddig több mohamedán család hajlandónak nyilatkozott kivándorolni és a Szmirna könyveken felajánlott birtokokat átvenni.

— Külföldi hírek. A kir. tábla debreczenizálója. A képviselőház igazságügyi bizottsága hitelesítette a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslatra vonatkozólag Choria Ferencz előadó által szerkesztett bizottsági jelentést. — A peazügyi bizottság e hó 28-án hétfő délelőtt 10 órakor ülést tart. Targy: a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslat tárgyalása. — Az országgyűlési szabadelvűpárt e hó 29-én kedden esti 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya szintén a kir. táblák szervezéséről szolo törvényjavaslat lesz. — Az elsödi kerületben a választást majus hó 9-ére tüzte ki Biharvarme gyeközponti választmánya. Az egyedüli jelölt dr. Beöthy L. — Dr. Poszevitz Tivadar magyar kir. alami geológust, ki öt évet töltött Borneo-szigeten, tudományos tereen elért érdemeiért, a hollandi akademiya tiszteletbeli tagga választotta. — Hiány az aradi honvédegyelet penztárában. Az aradi honvédegyelet választmányi ülése kitünt, hogy az egylet penztárából haromszáz forint hiányzik és a könyvtáradományok gyűjtésére kibocsátott könyvecské pedig eltűnt. Meg eddig nincs kiderítve, hogy a hiányt gondtalan,

vagy hűtlen kezelés okozta-e. — Aleendő trónörökös kastélya Magyarországon. Aranyos-Maróthról azt írják, hogy Apor alapítványi jószágigazgató e hó 22-én és 23-án megtekintette Keglevich István gróf birtokait és kastélyát, Károly Lajos főherceg megbízásából, ki azt a leendő trónörökös Ferencz Ferdinánd főhercegnek akarja megvásárolni. — Klapka György tábornok pár nap óta Temesvárt lakó öcsésénéli időzik. Ez alkalommal a „Temesvári Ztg.“ azt az életrévaló eszmét pendíti meg, hogy a temesváriak fejeznek ki méltóan tiszteletüket Klapkanak, aki Temesvár szülötte. Indítványozza e czélból, hogy a polgárság jelölje meg díszes emléktáblával Komárom hősi védőjének szülőházát.

— Külföldi hírek. A kronstadti tervék. Schmidt tengerésztiszt és büntársai ellen tovább folyik a vizsgálat. A „Köln. Ztg.“ ama híre, hogy a Schmidtre kimondott kenyszer-bányamunka büntetést háfára változtatták, mindenesetre hamis, minthogy az ítelet meg nincs kimondva és az orosz büntetőtörvény 256. §-a értelmében az államtitoknak idegeneknek való eladása nem kenyszer-munkával, hanem Sziberia legtavolibb vidékére való száműzettel és az összes jogok elvesztésével sújtatik. — Bolgar menekültek harcza. Mint a „Politische Correspondenz“-nak Belgrádból jelentik, 50 bolgar menekült megkérlelte Románia területéről a vidáni kerületbe betörni. Ez alkalommal öszenetkeztek az ottani csapatokkal. A harc kimenetele ismeretlen. — Danomeyi események. A „Roland“ czirkáló-hajó Porto-Novoba 100 vadászt visz a szengeli gyarmatokból, hol 100 tengerész-katonával fogják az elvitt vadászokat helyettesíteni. Ezenkívül 100 tengerész-katonát küldenek Dahomeybe, hogy a vadászokat a partraszállás alkalmával támogassák. A csapatok a legszorgalmas parancsot kaptak, hogy az erődített helyeken öszenpontostuljanak és kerüljék a czéltalan csatározást. — I. Vilmos császár szobrára, melyet a rajnai tartomány készült emelni, 24 pályamű érkezett, melyek költségtervezete 500,000 és 2,400,000 marka közt ingadozik. A pályabírák határozatát majus 3-án hirdetik ki. — Csebrikova kisasszony sorsa felett már döntöttek. Az ítelet ugy szöi, hogy Csebrikova kisasszony két évet fog toltetni Vologda kormanyzóságban. — Az orosz kez Bosznia-ban. A paszálav izgatók Bosznia-ban és Hercegovina-ban azon fáradoznak, hogy egy Petervarott szöit tervet megvalósítsanak; arrel van ugyan szó, hogy egy kedvezményekből és mohamedánokból álló külföldi sereg menesszenek először Konstantinápolyba a szultánhoz és aztán Petervarra a czarhoz, mely a két uralkodót arra kéri, hogy a két tartományban az osztrák-magyar csapatoktól való kiterjesztést eszközölnék ki.

Egy moszteri mohamedán földbirtokos magára vállalta, hogy a küldöttség elvise a kir. táblak felhívást tesz közzé. Az agitátorok ezenkívül azon is fáradoznak, hogy a mohamedán lakosságot kivándorlásra bírják s már eddig több mohamedán család hajlandónak nyilatkozott kivándorolni és a Szmirna könyveken felajánlott birtokokat átvenni.

— Külföldi hírek. A kir. tábla debreczenizálója. A képviselőház igazságügyi bizottsága hitelesítette a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslatra vonatkozólag Choria Ferencz előadó által szerkesztett bizottsági jelentést. — A peazügyi bizottság e hó 28-án hétfő délelőtt 10 órakor ülést tart. Targy: a kir. táblak és főügyészek szervezéséről szolo törvényjavaslat tárgyalása. — Az országgyűlési szabadelvűpárt e hó 29-én kedden esti 6 órakor értekezletet tart, melynek tárgya szintén a kir. táblák szervezéséről szolo törvényjavaslat lesz. — Az elsödi kerületben a választást majus hó 9-ére tüzte ki Biharvarme gyeközponti választmánya. Az egyedüli jelölt dr. Beöthy L. — Dr. Poszevitz Tivadar magyar kir. alami geológust, ki öt évet töltött Borneo-szigeten, tudományos tereen elért érdemeiért, a hollandi akademiya tiszteletbeli tagga választotta. — Hiány az aradi honvédegyelet penztárában. Az aradi honvédegyelet választmányi ülése kitünt, hogy az egylet penztárából haromszáz forint hiányzik és a könyvtáradományok gyűjtésére kibocsátott könyvecské pedig eltűnt. Meg eddig nincs kiderítve, hogy a hiányt gondtalan,

vagy hűtlen kezelés okozta-e. — Aleendő trónörökös kastélya Magyarországon. Aranyos-Maróthról azt írják, hogy Apor alapítványi jószágigazgató e hó 22-én és 23-án megtekintette Keglevich István gróf birtokait és kastélyát, Károly Lajos főherceg megbízásából, ki azt a leendő trónörökös Ferencz Ferdinánd főhercegnek akarja megvásárolni. — Klapka György tábornok pár nap óta Temesvárt lakó öcsésénéli időzik. Ez alkalommal a „Temesvári Ztg.“ azt az életrévaló eszmét pendíti meg, hogy a temesváriak fejeznek ki méltóan tiszteletüket Klapkanak, aki Temesvár szülötte. Indítványozza e czélból, hogy a polgárság jelölje meg díszes emléktáblával Komárom hősi védőjének szülőházát.

másodsor pedig azért, mert a cikk olyan irányban van tartva, mintha az illetékes körök nem gondoltak volna és nem gondolnának arra, hogy az igazságszolgáltatás érdekében eddig teljesített és meg bizonyos ideig ez után is teljesítendő berfizetések helyett megfelelő épületek emeltessenek s ezeknek bekerülési költsége a berfizetési összegek által törlesztessék.

Az igen tisztelt cikkíró urnak és a nagy közönségnek tájékoztatás és illetékes köröknek igazolása végett bátorodunk az ügyről egy pár sorban a következő felvilágosítást adni:

Az 1872. év óta, — a midőn t. i. a igazságszolgáltatás a közigazgatástól elválasztott, — a város az államnak segélyképen adott börtön helyiséget, a törvényszék, járásbírószék és kir. ügyesség lakbéré pótlásul évenként körülbelül 5000 forint és minden alkalommal, a midőn ezen segély 3 évenként megszavaztatott, — a város mindig kifejezett adott azon várakozásának, hogy ezen nem csekély áldozatkészsége a kir. táblák szétosztása alkalmával méltó figyelembe fog vétetni s ezen segély — habár halgatólag — annyira ezen feltételhez volt köve, hogy legutóbb már csak egy évre szavaztatott meg, el lévén határozva a város arra, hogy ha kir. táblák nem kap: az állam részére eddig adott minden nemű segédelmet meg fog vonni.

Igazságügyi palotának a város által emeléséről addig szó sem lehetett, míg a kir. táblák szétosztásának sorsa el nem dől.

Az igazságügyminiszter az 1888. év végén megkereste a várost az iránt, hogy Debreczenben nagyobb mervű építkezést kívánván eszközölni s egy oly épületet emelni, melyben a kir. törvényszék, járásbírószék, kir. ügyesség és a fogház el volnaának helyezhetők, a kellő pénzalap hiányában a város részesítse őt támogatásban, nevezetesen: adjon alkalmas telket ingyen s az építkezésre előlegezzen 250,000 forint, mely összeg 10 éven át egyenlő részletekben, azonban kamat nélkül fog visszatérítetni.

Látni való, hogy az első folyamodásu bíróságnak, kir. ügyesség és börtönnek az igazságügyminiszter által kívánt elhelyezése ügyében a városot igen tetemes áldozat kívántatik és pedig éppen azon időben, a midőn a város jövedelmei a regále államosítása folytán évenként 40,000 forint csökkentek s nem csoda, ha a város ezen kérdésben várakozó állásba helyezkedett annyival is inkább, mert a kir. táblák szétosztásának kérdése elvégre napi rendre került s ezen ügynek tárgyalását attól tette függővé, hogy annyiszor hangzatosított jogos igényei mimódon nyernek kielégítést és nem csekély áldozatkészsége hogyan nyer kellő méltánylást.

Egy igazságügyi palotának építése iránt tehát az első lépés a miniszter részéről megtörtént.

Az 1889. július 18-án a városi törvényhatósági bizottság egyik kir. táblának Debreczenben leendő elhelyezése iránt a többek között az igazságügyi miniszterhez is felirt s ezen kervényben azon ajánlatot tette, hogy a város — azon esetre, ha egyik kir. táblát megkapja, — hajlandó az első folyamodásu bíróságok, kir. ügyesség és börtön elhelyezése ügyében hozza intézett és fentebb említett megkeresést érdemi tárgyalás alá venni és a kívánt elintézésben reszesíteni, — a kir. tábla részére pedig ingyen megfelelő telket adni, a saját költségén épületet emelni és felszerelni stb.

A f. 1890. évi január 23-án és február 6-án tartott városi közgyűlés által pedig már egész alakszerű kötelező nyilatkozat adatott, a mely szerint már egyedül azon korábbi ajánlat nyer határozott kifejtését, hogy a város a kir. tábla részére ingyen megfelelő telket ad, azon az igazságügyminiszter tervei szerint megfelelő épületet emel a saját költségén s azt kellő módon felszereli stb.

Ezek szerint tehát a kir. tábla és főügyesség részére szükséges palota építése azonnal foganatba fog vétetni, mihielyt ezen kir. tábla kerete végleg megállapították s az igazságügyminiszter a felajánlott telkek elfogadása iránt határoz s az építési terveket megadni fogja.

Ezekből láthatja a közönség, hogy igazságügyi palota a kir. tábla és főügyesség részére mulhatatlanul építendő fog, mert erre nézve a város már formális kötelezettséget vállalt, s hogy a berfizetés megszüntetésének és helyett igazságügyi palota építésének kérdése már régibb keletű.

Végül megnyugtatósl az is kijelenthetjük, hogy a város által nagyobb építkezésekre felvenni szándékol mintegy három millió frt törlesztési költséson öszenzámításánál az igazságügyi czélokra

játszotta, Balogh Istvánt vette a Péchy hajdani szerepét, Góth S. vette át Szerencsének mindkétten derekasan megfeleltek. Szerencsés gondolat volt, hogy Gaugos Eszter szerepét Arday Ida játszotta el, mert az ő játékaiban gyönyörűen domborodtak ki a szerep drámai részei. — Tájkereti Berta (Lujza) sok igyekezettel tanúsított nem egy előjelenet jobban és kedvesebben volt. P u s p ö k y, H a d a y, L á s z i n é s a csengő érc dalokor tagjai a szokott jók voltak.

* Fáklyás-zene. Eppen most értesülünk, hogy a tanuló ifjúság által V é r t e s i A r n o l d tiszteletére tervezett, de a tegnapi eső miatt elmaradt fáklyás-zene, ma este 9 órákor fog megtartatni.

* Eljegyzés. Siffman Lajos szilágy-sámsói gazdatiszt ápril hó 21-én eljegyezte özv. Vay Abrahamné szép és művelt leányát Berthát. Aldás a frigyre!

* A hirlapforgalom reformja. A temesvári postaigazgatóság javaslatot terjesztett a kereskedelmi miniszterhez a hirlapforgalom reformja tárgyában. E szerint a hirlapok nem címzettekkel továbbítandóak, hanem egy-egy utas kötegekben és a postabívalat megkapná az illető város előfizetőinek névjegyzékét, melynek alapján kézbesítené. Továbbá felhatalmaztatnák a postabívalatokat, hogy a beföldi lapokra is fogadjanak előfizetőket.

* Kiállítás. A debreczeni és vidéki baromfi-tenyésztő egyesület elhatározta, hogy f. évi október hónap Debreczenben baromfi-kiállítást rendez, mely valószínűleg mérészetű kiállítással lesz egybekötve.

* Munkas-gyűlés. A budapesti ált. munkás betegsegélyző és rokkant pénzár „debreczeni előhelye” tegnapi d. u. 3 órákor tartotta meg évi rendes közgyűlést a város-háza nagytermében. A közgyűlés teljes nyugalommal, programszerűen folyt le, így semmiféle rendőri beavatkozásra nem volt szükség. Május elsejének megünneplése, mely Európá-szerte anyagi aggodalmat okoz, itt szóba se hozott, a mi annak a bizonyítéka, hogy a debr. munkás-osztály tavóli áll a szocialista tendenciáktól.

* Hirdetmény. Közhírré tesszem, hogy a vezetésem alatt levő kir. törvényszék elhelyezésére bérlet helyiségeknek atalkitása miatt a kir. törvényszék per-ára és vizsgálgó bírái folyó évi ápril hó 27-től fogva a Darabos-utczán 986. szám alatt (a Haimi-féle házban), a kir. törvényszék telekkönyvi osztálya pedig folyó évi május hó 1-től fogva a kir. posta épület udvar felőli részében (a főpiac) lesznek elhelyezve. A polgári és büntető írástól és kiadó hivatalok s az irodagazgató a kir. törvényszék jelenlegi helyiségénel, földszint az udvarban balra lesznek felállítva; egyébb itt nem érintett hivatali helyiségek a régi helyükön maradnak. — Debreczen, 1890. ápril 26-án. Jeleníffy kir. tszveki elnök.

* Talált pénzes levelek. Furcsa mulatságot talált ki magának valaki Debreczenben. Rendesen megcímzett s penzeslelvél módjára lepecsételt leveleket hajgál szét az utcán, ráirván, hogy egyiknek 800, a másiknak pedig 300 firt tartalmaz. Két ilyen levelet a rendőrök meglátták s bevitték a II-ik ker. rendőr-kapitány-sághoz. Ott jegyzőkönyvet vettek fel a talált tárgyokról s egyik levelet hivatalosan felbontották. Tartalma nem pénz volt, hanem a következő levelek: „Oh te boldog ember! Nyervágyaddal hogy felsültél!” — Ha e levelek nem most, hanem apr. 1 en szorított volna szét: akkor

Es most, hogy adja a grófiának tudtára megérkezésüket.

Halkan lépett az egyik ablakhoz és hirtelen kitékintett a kertbe; atya szavát hallá, Márkayt meglátta. Egy harmadik magas alakot is vett észre, kit az orgona bokor eldített félig, de megis ő volt; halla miat mondja csengő édes hangon: Oh miat hoznak a jóvó perczek?

A nyitott ablakon annyira behallatszott e hang, hogy a grófné egyszerre felesznieve elmelyedéseből, az ablak felé fordult.

— On, miú hangok voltak ezek? — sohajtá a grófné — csodás, beható hangok. A kertből jött ez?

— Onnan igen, grófné asszony! — felelt Julia, mert így hívta őt, miota megtudta kiletét, bármint tiltá is az neki. Szabad kerem őnt, — mondá Julia — tekintsen ki a kert virágaira, oly szépek, hogy szinte meglepő: ma pompás regg van.

Julia karját nyujtá a felemelkedő grófnének. Julia reszketett; e pillanatban az orgona mellett Ódoba egész alakja szemből volt látható. Jól nezett ki, amár kisse halvány volt.

A grófné tekintete ráesett. Feleltébb megdöbent; és Julia karját göröcsösen megszorítva, kérdé: ki az ott?

Julia elhalványult, félt, hogy a grófné meg fog zavarodni az öröm miatt, ha hirtelen felfedezi a dolgot. Lassanként akará erre készíteni.

— Valami idegenek vannak a kertben, — felelt Julia.

— Istenem, mily csodás hasonlatosság! Tudod e Julia, hogy amaz alak ott nagyon hasonlít Armin grófhöz, mikor 25 éves volt. Csak hogy arca nem volt ily halvány és ily eszményi szép!

Ódon észrevette őket az ablaknál, de halk hangjokból nem értheté meg a szavakat. Elfordult és a fő megvonulva sugta az esperesnek, tekintsen az allakokra.

e dolgot még jó vicznek lehetett volna minősíteni, — mig most nem egyébb csekély beszámítás alá eső csinyél.

* Hirdetés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának mult évi december hó 8 án kelt 60612. sz. rendelete folytán a kiegészítési szándékolt debreczen-nagykárolyi hadászati ut Debreczen sz. kir. város és Hajdúvármegye területén átvonuló szakaszának együttes közigazgatási bejárása határidejűl folyó évi május hó 8-ik napjának d. e. 9 órája, összejöveteli helyül pedig a hajdúvármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnak Gyár utczában 2198 sz. alatt levő helyisége tűzetett ki. Ennek folytán közbírré tétetik, hogy a fent nevezett ut kiegészítésre vonatkozó műszaki műveletek sz alólt hivatal, hivatalos helyiségében mai napon közszemlére kitétettek és azok az érdekeltek által a közigazgatási bejárás napjáig a hivatalos órákban megtekinthetők. Hajdúvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal. Debreczen, 1890. évi ápril hó 21. A hivatal főnöke Sándor Kálmán m. k. kir. mérnök.

* Halálozások. Apr. hó 13-tól apr. hó 19-ig meghaltak városunkban: Pisák? ref. halvaszültött fia. Tomicska Jánosé, 32 é. kath. tüdőgümőkör. Péntek Ferencé, 32 é. ref. belhurut. Csonka Mátys, 2 é. ref. agylob. Szász Sándor 54 é. ref. vízkór. Ferdik István, 1 hó. ref. veleszületett gyengeség. Papp Antal, 56 é. ref. tüdőgümőkör. Kovács Juliánna, 14 é. ref. vízkór. Szepesi Mihály, 30 é. ref. tüdőgümőkör. Papp András, 74 é. ref. tüdőlob. Sebes Sándor, 5 é. ref. agylob. Horváth Mihály, 7 hó. ref. göröcsök. Kállai Zsuzsanna, 1 é. ref. tüdőlob. Szikszay Béla, 4 é. ref. veselob. Döszegi János, 75 é. ref. aggkór. Szél Eszter, 3 hó. ref. belhurut. Németi András, 8 nap. ref. veleszületett gyengeség. Horváth János, 47 é. ref. gomercrak. Tibai Istvánné, 70 é. ref. öngyilkosság. Szentesi Zsuzsanna, 2 1/2 é. ref. agylob. Jóna Sándor, 69 é. ref. aggkór. Kiss József, 5 hó. ref. tüdőhurut. Nagy Mihály, 1 é. ref. tüdőgümőkör. Bíró Mihály, 68 é. r. kath. tüdőlob. — Elhunytak összes száma: 24, — ezek között 12 öt éven alóli gyermek van, azaz az elhunytaknak éppen fele.

* Biztos gyogyhatás. Mindazok, kik rossz emésztés, vagy székrekedés következtében, fel-füvadásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll féle seidlitz porok” használata által biztos gyogyulást érnek el. Egy doboz ára 1 firt. Széküldés naponta utánvételel Moll A. gyogy-szerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuchlauben 9. A vidéki gyogykertárakban határozottan Moll A. készítménye, az ő gyári jelvéjével és aláírásával kérendő.

Errőlarról.

A kis menyecske, akkorka, mint egy születésnapú nagyoró tortára szánt cukorbabba, sirt, rimánkodott, kezeit tördelte úgy kérte a fiatal férjét.

Bizonyára azt hiszik önök, hogy egy divatos tenyérnyi nagyságu francia kalapért könyörgött duzzogó, de mégis szerelmes szírványos pillantással.

Ab... hisz ez a szerelmes buksi férj már annyira elkényeztette őde, bájos asszonykáját, hogy valóságos ököljog jut érvényre. — Az a kis rózsás ököl t. i. nehányzszor végig szalad a férjüram túskek ábrázatán, s már is minden szeszelye beteljesedik.

Az esperes arra tekintett, Julia örömhévvél rebegte: Oh istenem!

Látta, hogy atya mosolyog. A grófné is meglátta az esperest, hirtelen felvillat agyában, hogy a rég várt pillanat itt van s ama csengő hangú eszményi fiatal férfi az ő egyetlen Ódoba.

Keblet mely fájdalom és egyszersmind heves öröm rohanta meg es mieldőt kimerné ejteni. hogy sejtelmé van fia jelenlétéről, elhaló hangon mondá: Julia, az a te atyád ott és ájultan omlott össze.

Márta, ki az ajtón belesett, látta a jelenetet, a pamlagra segélték a grófnét, s mire ez magához tért, elötte térdelpt fia. mellette Márkay állt, az esperes pedig leánya közelében, k a grófnét gyöngéden ápolva szólítgató:

— Itt vannak a kik szeretni fogják őnt grófné. Már itt vannak!

Ó végre erőt vett magán, tekintete fán csüggött és ez rebegte: Anyám, nevezsz engem szerető anyai szived hangjára! Anyám! Es szép fiatal arcán végig hőmpolyogtek az igaz érzelem könnyei, mely meg egy férfinak sem szegyen.

— Ódonóm, fiam! — rebegé a grófné és ráborult annak pompás fekete hajtói borított fejére.

— Nagyságos asszonyom, — szóló Márkay — én ott Kádásfalván kerestem és csak az égett romokat találtam. A grófné felemelte fejét.

— Oh, orvos! — felkiálta a grófné öszszerezéneve, a mint őt észrevette — úgy el tudott feledni?

Es göröcsök zokogásban tört ki Julia átölelte őt és köyei egymásután peregtek szép szeméből.

— Grófné asszony! — hallatá szelid szavait, most minden fájdalomának vége leend; az orvos urnak ön megbocsátott már. — Esdett Julia.

Most is úgy lesi könnyes szemekkel a pam-lag sarkából, mint küszködik férje... nagy léptekkel mérve a parkettet.

De ezekben a könyvekben volt valami a dévaj napsugár színes töréséből, a gyönyör lázas fényéből...

A férj csak mormogott elutasítólag: — Nem... nem lehet. Könyörtelenül becsuknak. Olvasd itt az irás.

A menyecske forgatja a rózsaszínű lapot, melyben az ő férjecskeket K. und K. Rezer-viszt czimzessel tizenhárom napos fegyvergyakorlatra beinvitalják, — még pedig — szörnyűség — kötött marschrou-tával a fővárosba.

Az asszonyka a katonai tövényekhez éppen-séggel nem; a polgáriakból csak annyit ért, hogy nem bántja a bűnös — a s s z o n y o k a t.

— Hát becsuknak, ha nem leszei ott? Minden bizonyval!

Csakugyan? Akkor menj... menj... S m a r a s z t a l ó bekők gyanút a férj nyaka körül fonja habos karjait s a puha rózsaszírmel oda is tapad, mint egy viruló, forró, feltartóztató sövény...

A természetnél egy szemrevaló pipiske járásu asszonyka defilirozott el a tiszték előtt. A kaczkias menyecske szemei csak úgy szór-ták vissza a kihívó pillantásokat, mint egy villanyos reflektor.

Az asszony egyedül ment el otthonról... A jól betanított cziczus azt híresztelte masuap:

— A nagyságos ur tegnap este hazajött katonaruhában s reggel ismét elutazott...

Libegő sárga szalag, fekete kalapon.

Vérbeli asszonykák, a magyar typus sa-játságos ingerlő duzzadó bubájával oly büszken hordják dőlczeg szép fejükön ezt a szembától szírvényűleket, mint a huszár az ő lengő kocagóllát.

Divát ő felsége kiróppenti az ukázt s a sok hűbéres aiatvaló magára ölti a népszerű-hatalmasság színeit.

Mint arany kalász hullámkzik a sárga kalapok sokasága a korzón.

Egy férj, ki ha már otthon nem, hát politikai elveben független, szerencsésen lekönnyörögte nöcskéje fejeiről azt a vadontuj fekete-arauszínű kalapot.

Természetesen a divatos asszonyka beszerzett egy másik kalapot. Nem volt nagyobb, mint egy kiterjesztett szárnyú pillangó s még csak árnyékot sem vetett a fitos orroc-kára

Tegnap a „független” férj meglátta az asszonykája fején a — fekete — sárga kalapot.

— Hát mi az? Hol az új kalap?

— Édesem, ez az új divatu kalap!

A legújabb divatosat elzartam. Jó lesz majd a fürdőben. Ha csak addig nem

— Oh, igaz, — szóló fájdalomt leküzdve és jobbját Márkaynak nyujtva — mégis őn az en barátom volt; és elhozta nekem végre szerettelet fiamat

S boldog mosolylyal ölelte át ismét az ott terdelplő fiut, ki őt ábitattal szemlélte.

Szép volt még most is a grófné, anyai szevedés daczára s Julia teljesen új szép fekete öltönyvel látta el, haját elrendezte, s csinos főkötőcskét szokott rá alkalmazni. — Felemelte fiát, megcsókolta homlokát és mon-dá: Fiam, itt lásd a gyogyfalvi lelkes le-ányát, mint elöten megmentőjét, szevedésem enyhítőjét; mindenben vedangyalomat; most nem kerék mást töled irányomban, mint azt, hogy tiszteleg szeresd, mint növeredet. Ne-lküle meghaltam volna a legkínosabb halá nemével. Bocssáson meg Márkay, de nagyon szevedtem.

Ódon anyja mellé ült és esdett, szün-tesse könyeit, itt van most ő, ki teljes földadatul tartja szerettelet anyját az életen át boldogítai; feledtetni vele minden áttel kíno-kat. Tudatta vele, hogy atya őt nem ismeri ugyan fiának, de azért hiszi, hogy mint tanult egyen, ez életben szép állást vivhat ki magá-nak; meg fogja mutatni, hogy van e földön boldogság.

— El kell téged ismernie, — szóló az anya — megfogok jelenni atyád előtt, most nem félek tőle, megédzett a szevedés; ifjú koromban gyáva voltam és nem volt Márkain kívül senkim, most itt vagy te fiam, kiért annyi éven át imádkozám, hogy valaha meg-láthassalak!

Márkai vigasztalta őket s állítá, hogy az öreg gróf olyan sok küzdelmet állt ki az ön-védniútt lelkebe, miszerint bizaonyal el-hiszi a tiszta valót; annyival inkább, mert miad Hardek, mind Sziklai jelen vannak a mult lélet fellebbentési őt meggyőzni.

(Folyt. köv.)

lesz megintelen legislegújabb divatu kalap...

E től a magyarzáttól úgy elkáult a férjüram feje, hogy szentül megfogadta: ezen-tal ismét csakis kizárólag a politikában lesz független.

Közgazdaság.

Gabnaárak. (Budapest terménytözsde április 26.) Buza tavaszra 8.83 pénz, 8.85 áru, buza őszre 7.70 pénz, 7.71 áru, — május—júniusra 8.54 pénz, 8.56 áru. Tengeri 1890. máj.—jun. 4.89 pénz, 4.90 áru, jul.—aug. 5.04 pénz, 5.06 áru. — Zab tavaszra 8.64 pénz, 8.66 áru, őszre 5.98 pénz, 6.— áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 12 1/2 pénz, 13. áru.

Sertés vásár. A kőbányai sertéskeresek csarnok távirata. április 25. Az üzlet változatlan. M. urasági öreg nehéz 47.—48.—frt. ma. uras fiatal nehéz 50.—51.—frt. magy. urasági fiatal közép 50.—51.—frt. magy. uras. fiatal könnyű 48.—49.—frt. magyar esedett nehéz 47.—48.—frt. magyar esedeti közép 48.—49.—frt. magy. esedett könnyű 47.—48.—frt. frt. szerb. átmeneti nehéz 48.—49.—frt. szerb. átmeneti közép 48.—49.—frt. szerb. átmeneti könnyű 47.—48.—frt. Az árak hivatali sertéseknek páronkiat 45 kgl. 4%-os levonással métermázsánkiat értendők. Romániai és szerbiai sertéseknek, melyek mint átmenetiek, adtak el, a vevőnek páronkiat 4 forint aranyban vam fejében meg-térítették.

Sertésleltés szám: apr. 23-án volt közslet 161,416 drb, — apr. 24-én felhajtattól 1700 drb, — apr. 24-én elszállítottat 3986 drb. Maradt készletben 159,130 drb sertés.

Debr. színház.

Holnap, kedden, 1890. április 29-kén páratlan szünetben, felemelt helyárrakkal Blaha Lujza urnónek, a b-pesti népszínház elsőrangú művésznőjének III-ik (utolsó előtti) vendéjátékául, itt először:

A kádár leányok, Népszínmű 3 felvonásban.

Főszerekesztő: Szinay Gyula. Felelős szerekesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

Van szerencsém a nagyérdemű kö-zönséget értesíteni, miszerint Debre-czenben

Heider Antal urnál

(Nagytemplom-tér, Stenczinger-ház) ké-szitményeimből gyári raktárt rendeztem be, mely körülményt nyilván-osságra hozván, megbizottamat a mélyen tisztelt közönség hazafias jóindulata és pártfogásába ajánlom,

tisztelettel Haltenberger Rezső, mech. len- és pamutszövő-gyáros, EPERJESEN.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

A tavaszi idényre raktárra érkeztek:

Női ruhaszövetek, hozzávaló legújabb színördíszek.

Nyári mosó kelmék:

Cretonok, Indish-Foulard és ZEPHIREK,

Nadrág-szövetek,

NAPERNYOK és ESERNYOK,

Férfi Chiffon ingek,

Szőnyegek, ágyterítők,

PAPLANOK,

Női- és gyermek-harisnyák,

Színes- és fekete selyem-kendők.

Nagyválaszték: GYÁSZ-SZÖVETEKBEK.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Uj üzlet. JENEY GYULA

DEBRECZEN.
„BIKA” szállodával szemben.

a) ajánlja dúsán felszerelt raktárát, mindennemű rumburgi, irhoni, creas, hollandi és fonal vásznakban; ággy, függöny, diván, matrácz.
CSIKOS és DAMASZT CSINIVATOKBAN,
SCHROLL BENEDEK és FIA eredeti gyártmányú siffonokban, kész férfi, női és gyermek fehérneműekben: valódi francia derékfűzőkben,
menyasszonyi kelengyékben,
VALODI ANGOL CSIPKEFÜGGÖNYÖKBEN,
cosmanosi ing, ruha, creton és voilokban;
CSIPKÉK, RÜSGHÖK, KEZTYŰK,
mindennemű himző, kötő, horgoló pamutok, selymekben és bélésművekben.

TELJESEN BERENDEZETT

himzési előnyomda.

Minták vidékre kívánatra bérmentve küldetnek.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a t. közönség tudomására juttatni, miszerint az eddig főpiacz, gróf Dégenfeld, jelenleg Tisza ház alatti,

férfi-, női- és gyermek

lábbeli üzletemet

czegléd-utczára (pénzügyigazgatósági épület, Kardos László ur üzletével szemben) helyeztem át; kérve a t. közönséget, hogy eddigi pártfogásával és megbízásával ezen új helyiségemben is szerencséltessem.

Debreczen, 1890. April hó.

Tisztelettel

TÓTH FERENCZ.

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás.

Téli gyógyítás.

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy, egy sas és MOLL A. sokszorosított czéga látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altstibajok, gyomorgörccs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbetegségek, vértelenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismérés MOLL A. urhoz Bécsben.

Újó foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „isten írcsése meg“-et mondok erre; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SO

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúsz, mindennemű testfájdalmak és béulánál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, dagasztok, gyuladásoknál. Betegség vizet vegyítve hirtelen rosullat, hányás, zónka és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. s. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerártaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismérés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs. Kitűnő Moll-féle francia borszess és sója vidékemen egyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamánál. Mely tisztelettel

Hornof, lelkész Mionolup-ban

Raktárak Debreczenben: Dr. Rothschnek gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

Csanak József

fűszerkereskedése

DEBRECZENBEN.

Van szerencsém a ragyódemű közönséget értesíteni, miszerint friss töltésű

ásvány- és gyógyvizeim

megérkeztek, s azokat igen mérsékelt áron szolgáltatom ki tisztelt vevőimnek.

Különösen becses figyelmébe ajánlom a

BORSZÉKI, PARÁDI és SZOLYVAI

savanyu vizeket, melyekből főraktárt tartván, egész kocsirakományok szállítása következtében különösen olcsók.

Ajánlom ezenkívül következő ásványvizeimet, u. m.: bikszádi, budai, csizi, cigelkai, emsi, giesshübli, gleichenbergi, ivándai, karlsbadi, kronorfi, marienbadi, luhi, „Margit” mohai, „Agnes” és „Stefánia” forrás, rohísi, roucegnói. Salvator és Szeltersi vizeket.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Tisztelettel

Csanak József.



Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredményre használhatók az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtok és vertiztik; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártatlanabb

szekrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és czukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacok dr. Pitha udvari tanácsostól igen megüszöltő bizonyítvánnyal lettek kiűntve.

Egy 15 labdacot tartalmazó doboz 15 kr. Egy heger, (8 doboz 120 labdac) ára csak 1 frt. o. é

OVAS! Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszerár „zum heiligen Leopold” nem áll és a hátsó oldalon vedjegyünk nem horja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatk igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi eredményt foglaljon k. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacokat kell kérni és ezek a boricón és használati utasításon az itt látható aláírással látva. — Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold” des Neustein Ph., Belváros, Ecke der Paaken und Spiegeleasse. Raktár, Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göll Nándor) gyógyszerártaiban.

Kaszanyitzky Endre

előbb KUHINKA ISTVÁN K. DEBRECZENBEN,

ajánlja üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási cikkek nagyválasztékkal berendezett raktárát.

Tavaszi- és nyári idényre különlegesen: tükörözött kertigolyókat,

gráci aranyhalakat,

IGEN CSINOS

haltartókat és virágtartókat.

Szabadalmazott étel- és palackhűtő

JÉGSZEKRÉNYEKET,

legjobbnek bizonyult egészségi

szódivíz készülékeket

minden nagyságban.

BERNDORFI, CHINAEZÜST és ALPACCA

evőeszközöket

20 évi jó állás mellett.

Arjegyzekekkel kívánatra bérmentve szolgálok

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Magyar jég- és viszontbiztosító

részvénytársaság.

Tejlesen befizetett 1 millió frt alaptőkével.

elállal.

jégbiztosításokat

a legolcsóbban és a legelőzékenyebb módon

Hat évi biztosításnál 1 évben ingyen biztosít.

Nem osinál semmiféle nehezítő feltételeket, mint azonal vegyes biztosító társulatok, melyek egyuttal a tüzbiztosítás megkötését is követelik.

Az előforduló károkat gyorsan és előzékenyen becsüliteli meg saját közegai által.

Felvilá, osításokkal készségesen szolgálnak: az igazgatóság Budapesten Gizella-ter 7.

az Assicurazioni Generali házában, valamint a vidéken összes fő- és alügynökségei, melyek az Assicurazioni Generali ügynökségéinél vannak.

Dr. BORBELY IMRE

fogorvos

med universalis. Lakik Piacz-utca 17II.

Rendel: d. e. 9-12-ig

d. u. 3-5-ig

Előírása után készült fogporra, szájvize, fogkeféje kapható helyben az összes gyógyszerártaiban, Szentkirályi és Kalenda diszmit, Beke László női divat üzletében.

Főraktár Muraközy: gyógyszerárta.

IPAROSOK,

kik vagyonukat jövedelmező vállalatokban gyarapítani. vagy azokat részvénytársaságokká akarják átalakítani, sziveskedjenek ajánlataikkal a „Kapitalist” szerkesztőségéhez fordulni. — Wien, I. Minoritenplatz 4.

BUDAI Rákóczy KESERUVIZ-FORRAS

Ezen annyira kedvelt, eddig legjobbnak elismert, gyógyhatású hajtószor, orvosi kitűnőségek által mint nélkülözhetlen háziszor legjobbnak ajánlatik, különösen: altstibajknál, vértelődás, aranyeres-tűdő, vese- és scrophulos bantalmaknál, hidegláz, köszvény, bőrkütes, dugulás stb. ellen. Raktárán friss töltésű minden fűszer-, ásványvíz kereskedésben, a legtöbb gyógyszer és gyógyfűkereskedésben.

A forgalmi igazgatóság

Losser Testvérek

BUDAPESTEN.